

## 徒步寻觅新趣，享受自在惬意 年轻人爱上城市漫步

进入三伏天，高温不断，在湖南长沙游玩的年轻人却兴致不减。与往年不同的是，他们不再一股脑涌向橘子洲头、五一广场等网红打卡地，而是喜欢往寿星街、都正街、西园北里等老巷子里钻。“现在流行玩Citywalk，用长沙话说就是‘打流’（在外游荡）嘛！”和朋友一起来长沙旅游的大学生龙帆打趣道。

据了解，Citywalk（译为“城市漫步”）起源于英国，原是一种由专人带队，以徒步方式走过特定路线，学习并分享城市历史文化知识的社交活动。如今作为深入城市街头巷尾、追求沉浸式体验的旅行方式，正在受到年轻人的追捧。在小红书平台上，Citywalk话题相关笔记超过47万篇，北京、上海、广州、长沙、成都等城市成为Citywalk热门目的地。看似平平无奇的“遛弯儿”式玩法，为何能成为潮流？在城市中漫步，

又有哪些新鲜体验？

**走读城市这座“博物馆”**

“如果不是专人讲解，我还不知道过去的人站在银锭桥上就能看见西山。”从上学到工作，闫女士已经在北京生活了快15年。自认为对什刹海、鼓楼等区域了如指掌的她，在陪外地朋友参与有人导赏的Citywalk活动后，有了新的发现。

《中国旅行消费趋势洞察白皮书（2023年版）》显示，小众独特、自在松弛、未知惊喜、深度在地是2023年旅行消费的四大新趋势，这从侧面揭示出Citywalk走红的原因。城市本身就是一座博物馆，已经为人熟知的景点是知名“展品”，而在“博物馆”的各个角落，还有印证历史沧桑、记录独特风韵的小众宝藏。导赏人员通过深入挖掘，将有故事、有意思的地点整合成步行路线，让参与者在行走与观察中接触新知识，产生新发现，

能够满足他们对独特性和新鲜感的要求。

除了跟随提供导赏服务的组织一同漫步，根据个人兴趣制定个性化的路线，深入城市肌理，感受城市烟火气，也是年轻人喜欢的Citywalk方式。走过骑楼、在保存完好的近代建筑前合影留念、品尝巷子里不知名的地道小吃，90后女生娜娜从广州的越秀南路走到文明路，真切感受到这座城市的新旧更替、古今交融。

“当地人捡拾落在地上的木棉花，我走过去看，人家顺手送了我几朵，还告诉我花朵晒干后可以煲汤。”在娜娜看来，比起走马观花式的景点打卡游，用脚步丈量城市、与当地居民产生互动的Citywalk充满惊喜，更有趣味。

业内人士认为，随着旅游市场全面复苏，短途奔袭、追求宣泄的“特种兵旅游”热度在下降，越来越多人开始回归旅行的本质，希望

放慢脚步，以贴近当地人的方式理解城市的过去与现在，在松弛感中享受旅行，这也是Citywalk受欢迎的原因。

**重新关注“消失的附近”**

Citywalk并非游客专属，一座城市的居民同样可以来一场家门口的“微旅行”。相较于精心规划、按图索骥，漫无目的地走走停停是他们更偏爱的漫步方式。

在上海，绿树成荫的衡山路—复兴路历史文化风貌区有个更好记的名字——“梧桐区”。这里既有花园洋房、历史建筑，又有茶咖书屋、新奇小店，在附近上班的王一航喜欢来这里散步。王一航告诉记者，自己在这里发现过好吃的甜品，还找到一处适合拍照的彩色外墙，感觉“像拆盲盒一样”，解锁出许多惊喜。

携程相关负责人认为，Citywalk在北上广等一线城市走红，与年轻人当下持续增加的精神需求有关。两点一线

的忙碌生活，让年轻人对习以为常的附近地带缺乏真正的了解，而在日常生活的城市中漫步能再次发现“消失的附近”，建立起对城市的认同与归属感，收获与去远方旅行类似的治愈感。

当下，Citywalk热潮正从一线城市向其他城市扩展，青岛等地已将其列入促进文化旅游休闲的行动方案，福州城市森林步道成为漫游城市、畅享森林的好去处，越来越多人通过步行，重新认识并再次爱上所在的城市。

Citywalk正在催生文旅新时尚，如何借助这种玩法盘活城市文旅资源、形成新的消费场景？马蜂窝旅游研究院院长冯饶认为，从业者可以考虑将Citywalk与年轻人感兴趣的主题相结合，为不同兴趣圈层提供细分的旅游产品与服务。

夏日炎炎，冷饮是许多人旅途中的“刚需”。位于广州市、深圳市热

门商圈的12家冰品店合作推出“Citywalk吃冰路线”，吸引年轻人前往品尝各种创意冰品，一边逛吃，一边拍照打卡，还可以到指定门店参与扭蛋抽奖等活动，将城市漫步与美食探店活动相结合。

在江苏南京，到芥子园感受李渔《闲情偶寄》的休闲雅致，乘坐秦淮画舫感受杜牧笔下“夜泊秦淮近酒家”之景，探乌衣巷，临桃叶渡……

“古人版Citywalk”旅游路线将秦淮河、牛首山、紫金山、莫愁湖、燕子矶等地标串联起来，引导游客近距离感受南京延续千年的历史文脉。

业内人士认为，Citywalk目前仍是零散的休闲活动，还未形成成熟体系，下一步可探索延伸至更多业态，包括与商户、博物馆、文艺机构等跨界合作，形成城市与城市的联动，推出更多新玩法。

朱金宜（来源：人民日报海外版）

## 云南普洱：多举措保护景迈山古茶林文化景观

中新网（黄兴鸿）

“到现在，景迈山上的670栋文物建筑都配备了消防设备，10个村寨建成微型消防站并实现监测系统覆盖。”19日，云南普洱景迈山古茶林保护管理局（以下简称“管理局”）局长张丕生表示，该局不断建立健全景迈山古茶林文化景观保护机制、提高保护管理水平并助力乡村振兴取得成效。

景迈山位于云南省普洱市澜沧拉祜族自治县惠民镇，10至14世纪，傣族、布朗族先民迁徙至该山定居，并种植茶树，形成林茶共生、人茶共荣的茶文化景观。

“景迈山上生长着目前世界上所发现的保存比较完整的千年万亩栽培型古茶林，15个村寨分布在山中，其中有9个是传统的布朗族和傣族村落。”张丕生介绍，以茶林、森林、村落为核心构成的景迈山古茶林文化景观，完整地传承了人与自然、人与茶共生和谐的朴素理念，于2013年5月被国务院列为全国重点文物保护

单位；670栋传统民居挂牌为全国重点文物保护单位。

据悉，为实现景迈山古茶林文化景观保护和可持续发展，普洱市颁布了《普洱市景迈山古茶林文化景观保护条例》等专项法律、规章制度，对古茶林采摘、修剪和日常管护做出详细规定，为15个村寨的保护与利用提供依据。建立监测预警体系，截至目前已经安装152套监测设备，监测覆盖9个传统村落、古茶园等重要位置、重点路段等，通过线上智能监测与线下人工监测相结合的方式，对风险因素实施监测预警，做到及时预防、及时发现、及时处置。开展消防工程建设，到今年已陆续完成10个村寨的微型消防站建设，对挂牌的670栋文物建筑配备消防水缸、灭火器等消防设备，对其中357栋文物建筑进行修缮和维护，为文物建筑提供了安全保障。除此之外，通过实施环境整治、景观绿化工程等，有效助力乡村振兴。

得益于景迈山古茶林文化景观的保护，景迈山知名度和美誉度不断提升，现在越来越多的游客和茶商，慕名到景迈山旅游、收购茶叶；



图为游客漫步景迈山千年万亩古茶园。黄兴鸿摄



图为景迈山中的布朗族传统村落翁基。黄兴鸿摄

许多知名文旅企业到景迈山周边投资兴业，促进文旅融合、茶旅融合；当地村民通过销售茶叶、蜂蜜等土特产，经营餐饮、客栈，收入不断增加。

## 甘肃嘉峪关：关城迎来旅游热

嘉峪关是明代万里长城的西端起点，被称为“天下第一雄关”。

随着暑期旅游逐渐升温，位于甘肃省嘉峪关

市的嘉峪关关城景区吸引全国各地游客前来游玩。



7月13日，游客游览嘉峪关关城景区。新华社记者刘金海摄

## 西藏扎囊：沙漠公园引客来

时值暑期旅游旺季，位于西藏山南市扎囊县桑耶镇扎

囊沙漠公园以独特的高原沙漠景观和丰富的游乐项目吸

引游客前来游玩。



这是扎囊沙漠公园一角。新华社记者孙非摄